

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilia Giraldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Viernes 25 de Mayo de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco núm. 10. — Bajo

Núm. 2993

## EN LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS

### Acto simpático

De este modo puede calificarse el celebrado en la tarde del miércoles en la Escuela Normal, con motivo de terminar sus estudios los alumnos de cuarto curso.

Los estudiantes del Magisterio que en este mes terminan su carrera, en un sentir corporativo, han querido dar una prueba de agradecimiento a sus queridos profesores, que con tanto ahínco trabajaron para proporcionarle una contextura intelectual y moral, organizando un lunch en su honor, en el cual la nota culminante, fué la cordialidad que reinó en todo momento; la barrera que separa al maestro del discípulo desapareció, para dejar paso a una franca camaradería, pues como dijo el señor Director, ya era todos compañeros.

En el rostro de los nuevos maestros, que en su mayoría no viven en Cádiz, se reflejaban dos efectos: el de la alegría que se produce en nosotros cuando alcanzamos el fin que desde tanto tiempo se anhela, y a la vez, aunque parezca paradójico, la tristeza también dejaba ver su tenebroso matiz, pues aquellos instantes, eran los últimos que pasarían al lado de quienes con un gran sentido pedagógico, característico en el Claustro de esta Normal, habían moldeado sus espíritus, dándoles una ideología de más amplios horizontes y una instrucción sólida, con cuyas armas elevaran a la profesión a que pertenecen.

Otorga el homenaje en nombre de sus compañeros el señor Fernández Liebert, leyendo un discurso, que por lo sentido y bello reproducimos literalmente:

«Respetables profesores y queridos maestros: Mis amables amables compañeros en un rasgo de debilidad, sin duda, o de delicadeza sin límites, han tenido la bondad y la atención de requerir mis modestos servicios, eligiéndome para que sea yo el que, en nombre de todos, se encargue en realizar los honores propios de estos actos, ofreciendo el banquete. Y aunque a mi juicio se hayan equivocado lamentablemente, en lo que se refiere a la elección, es tal la capital importancia del presente caso, que no puedo por menos sino asentir en sus propósitos. No hay que decir con cuanto placer he accedido al favor que me se me pedía, y mucho menos, el confuso debate entablado en mi espíritu por la distinción tan inmerecida que se me hacía al prestar mi frágil apoyo en pro de tan hermosa causa que tanto me honra; y solo siento no poseer las cualidades oratorias necesarias para castigar y realzar, como es debido, la alta significación de estos tan solemnes momentos. Perdónenme pues, si mis torpes palabras, careciendo de los aditamentos más elementales para embellecer todo un período han de brotar hoy, en tropel, de mis pobres labios para ir a herir la casta pureza de vuestros oídos.

Tanto mis queridos compañeros como yo, todos, en una palabra, estamos compenetrados e identificados del alcance tan sublime que para nuestra vida representan los actuales momentos. Y tanto ellos como yo, qui-

zados influidos por mi sentir, han de experimentar los mismos fenómenos y las mismas sensaciones que yo siento. Unos y otros, creedme, sentirán conmovirse sus ánimos ante este ambiente palpitante de emoción intensa producida por esta reunión que, desgraciadamente, ha de ser el principio de nuestra separación. Pero si materialmente hemos de separarnos, porque las necesidades y las evoluciones de la vida así lo requieren, no así ha de suceder con nuestro espíritu que ha de seguir latiendo a cada instante, al lado de vosotros.

Porque señores, por estar educados y formados en los mismos en los claustros sagrados de vuestras idealidades y habiendo sido en ellos donde ha recibido vuestras sabias enseñanzas por necesidad han de continuar siendo perpetuamente el espejo fiel en que se pueda mirar las huellas profundas de todo el saber de vuestras actividades, así, pues, lejos de sentirnos tristes por esta reparación irremediable, mostrémonos contentos, porque es precisamente ahora, al entrar en nuestra nueva vida, cuando hemos de rendir cuentas exacta y detallada de todos los conocimientos recibidos durante nuestra larga permanencia con vosotros; y por que es sobre todo en ese nuevo estado, cuando puede decirse, que ha de depender en el futuro, el que algún día y merced a nuestras actividades, podamos mostrarnos orgullosos de nuestro saber, y sentirnos muy dignos de nuestros maestros.

Queridos compañeros, que estas palabras mías, lejos de llevarse al viento permanezcan para siempre en vuestra mente con caracteres imborrables. Así como también, señores, que no se nos olvide nunca que fuimos un día alumnos de la Escuela Normal de Maestros de Cádiz; como tampoco, los nombres sagrados de quienes hasta hoy fueron y serán siempre nuestros queridos profesores. Asimismo, no olvidemos jamás, las enseñanzas y ejemplos recibidos que tanta falta nos han de hacer en el futuro; y más que nada tengamos presente que de nuestra buena o mala actuación, ha de depender en adelante, la mejor o peor reputación de nuestros maestros.

Son todo lo dicho, señores, y conque nuestra labor se vea siempre orientada a ensalzar, cada vez más, la enseñanza en nuestro país, dándole los impulsos intelectuales necesarios, para que llegue a ocupar cuanto antes el justo lugar que con tanto interés reclama en la esfera mundial; y conque estos impulsos vayan dirigidos continuamente a glorificar el nombre sagrado de nuestra amada Patria, queda dicho todo.

Bástame, señores, terminar el ofrecimiento que comencé y excusado es decir que de vuestra reconocida benevolencia espero, me perdoneis si en este trance, para mí tan difícil, no soy capaz de interpretar, como quisiera, mis pensamientos con palabras dignas de todos, para con ellas expresarles un gran agradecimiento por el alto honor que me habéis dispensado a aceptar nuestra invitación.

He dicho.  
Don Gregorio Hernández Director de la Normal, dirige la palabra a los alumnos; su discurso, fué una lección de esas que quedan en nuestra memoria con caracteres indelebles. Después de darnos amplios conceptos sobre lo que deben ser profesores y discípulos, habla de las doctrinas pesimistas, tan extendidas entre los hombres de la posguerra y que tan funes-

## El diestro "Chamorrillo"



que en la tarde de dicho día lidiarán los famosos diestros «Palmeño» y Perlacia.

tas consecuencias suelen traer a los individuos y a la sociedad; recomienda a todos que sean optimistas conscientes, no creamos que en la vida se nos dan las cosas hechas, pero sí que, las dificultades surgidas a nuestro paso, las venceremos siempre uniendo a nuestras fuerzas una voluntad grande. En la vida—dice—encontrareis sacrificios y penalidades, pero no olvideis que el hombre se forma en el color y se gasta en los placeres. No dejéis nunca de estudiar pues la dignificación total del Magisterio, llegará cuando todos, absolutamente todos, sus elementos integrantes, tengan una reconocida cultura.

Antes de terminar quiero despediros que, todos coloboreis en la obra difícil pero importantísima de hacer la psicología de los niños españoles, estudiando en vuestros respectivos pueblos, sus usos, costumbres, juegos, etc., como ya se ha hecho, en las naciones, donde a los problemas educativos les den la significación que merecen.

Una salva de aplausos, ahogó las últimas palabras del señor Director.

Después de un largo rato de amistosa conversación terminó el acto.

Por la noche y con el permiso de las autoridades, salió una rondalla, compuesta de alumnos normalistas, que visitaron las casas de algunos profesores y compañeros, siendo obsequiados los músicos espléndidamente.

## Puerto de Santa María

### Sepelio

Una imponente manifestación de duelo resultó el sepelio del que fué nuestro querido conecino el ilustrado médico titular don Enrique Miquez Adán.

El duelo lo presidían el primer teniente de Alcalde don Ramón Jiménez González, subdelegado de Medicina don Rafael de Rioja, los hermanos políticos del finado don Enrique Fernández y don Manuel Rosado y otras distinguidas personas.

A la ciudad, hijos y demás familia del finado reiteramos nuestro más sentido pésame.

### De regreso

Regresó de Sevilla nuestro respetable conecino el Ilustrísimo señor don Elías Atufio y Andría.

### Inauguración

El próximo día 3 se inaugurará, después de la reforma, la iglesia de San Joaquín.

Asistirá al solemne acto, oficiando de Pontifical, el Ilustrísimo y Reverendísimo Arzobispo de Sevilla, doctor Ilundain.

### Taurina

Existe ya gran animación entre los aficionados para la corrida del domingo 3 de Junio, con la que empezará la temporada.

Las reses que han de lidiarse serán de la ganadería de Uquija.  
Los espadas son Perlacia, Iglesias y Leopoldo Blanco.

### Fallecimiento

Después de recibir los Auxilios Espirituales ha fallecido el doctor don Adolfo Barra Asúnsolo, persona queridísima en la población.

El finado contaba con grandes y merecidas simpatías.

de brillante porvenir en el mundo de la torería, que alternará con Miguel Jiménez «Frasuelo», en la Plaza de Toros de San Fernando la mañana del jueves 7, festividad del Santísimo Corpus. Antes de correrse los dos erales se desencajonarán los cuatro hermosos bichos de Moreno Santa María,

El doctor Barra fué muchos años subdelegado de Sanidad y a pesar de su avanzada edad, 84 años ocupaba el cargo de habilitado de Sanidad.

A la viuda, sobrinos y demás apreciable familia del finado enciamos el más sentido pésame.

### De temporada

Pasa temporada en Jerez la bella y distinguida señorita Lucía Benvenuty y Morphy.

### Coronel

Procedente de esa capital estubo ayer en esta nuestra distinguido paisano, ilustrado coronel de Artillería, don Fernando García Veas y Madero, acompañado de su ayudante el capitán señor Ramos Hermoso.

J. FERRER.

Puerto 23 de Mayo de 1928.

## Sanlúcar de Barrameda

Por fin, es un hecho la instalación en Sanlúcar de un Monte de Piedad, así lo hemos venido anunciando en anteriores números.

Desde que expuso al ayuntamiento su iniciativa, el alcalde accidental don Francisco Eyzaguirre, con este objeto, fuimos en creer firmemente, que este asunto llegaría pronto a su realidad, los que conocemos, al señor Eyzaguirre, confiábamos en su triunfo su decidida voluntad y constancia, han tenido el resultado tan apetecido por todos.

Los trabajos de organización se desarrollan con gran actividad, para instalar la sucursal del Monte de Piedad de Jerez, que tan necesaria ha venido siendo.

Nuestro alcalde señor Eyzaguirre, durante las recientes operaciones de desamparados, por cuenta del Estado, se dio rápidamente cuenta de tal necesidad pudiendo comprobar, los abusos que venían sufriendo las familias obreras necesitadas al tener que utilizar el caro servicio que les cobraba los intermediarios, que poco escrupulosos, efectuaban sus pignoraciones fuera de la localidad, exigiendo abusivos precios.

Tanto el señor Eyzaguirre como el Secretario del Excmo. Ayuntamiento don Carlos Asquerino que se percataron de los perjuicios que eran objeto los pobres; para tratar de evitarlos, tuvieron la feliz iniciativa de practicar activa gestiones encaminadas a terminar con este mal empezando sus activísimos trabajos, proponiendo al Comisario Regio del Monte de Piedad de Jerez, don Federico de Mantaras, la instalación en Sanlúcar de una sucursal de dicho establecimiento benéfico, obteniendo dichos señores la más favorable acogida.

El citado Comisario, ha puesto toda su voluntad en la realización de esta idea y prueba de ello es, de que tal sucursal, se ha de inaugurar en esta población, en el próximo mes de Junio.

El establecimiento en cuestión, que dará instalado en la calle Ruiz de Somavia en donde se efectuarán cuantas operaciones, propias que sean necesarias sin limitación alguna, todas ellas con la más absoluta gratuidad.

Siendo múltiples los beneficios que representa para los necesitados la instalación de este establecimiento en Sanlúcar merecen toda clase de elogios las acertadas gestiones del alcalde señor Eyzaguirre, secundadas habitualmente por el Secretario señor Asquerino y acogidas con verdadero interés por el señor Mantaras, que prestará a nuestra ciudad su humanitario servicio.

\*\*\*

Se encuentra restablecido de la recaída que sufrió en su larga enfermedad, el alcalde presidente de este Ayuntamiento, don Carlos Delgado Otaolauruchi, lo que celebramos mucho.

DIÁZ PAREJO.

FUMADORES: Pedid en todos los estancos EL RICO HABANO.

## Esta mañana empezó a arder una panadería y las llamas dieron al suceso un carácter alarmante

Se inicia el fuego. - Pretenden sofocarlo «en familia» - Se avisa al Parque de Bomberos. - Llegan las autoridades. - Intervenciones judiciales. - Otros detalles.

(AMPLIA INFORMACIÓN DEL SUCESO)

Esta mañana...

La crónica incendiaria registra en sus anales un nuevo hecho.

Ayer en los almacenes de efectos navales que en la calle Nueva tenía instalados el señor Gutiérrez, las llamas reclamaron la presencia de los reporteros.

Esta mañana, sería próximamente las diez y media, cuando los deberes periodísticos nos hicieron llevar hasta la casa número treinta y uno de la calle Rosario, propiedad de don Francisco Merello, donde hay instalada una panadería cuyo arrendatario es don Juan Antonio Cortés. Y puesto a notar...

La iniciación del fuego

Trasladados al lugar del suceso, indagamos seguidamente cómo y de que manera se había iniciado el fuego. En nuestras averiguaciones logramos saber:

Que a las ocho entró en dicho establecimiento una buena cantidad de gavillas de pino, la que fué depositada en el leño que ocupa uno de los departamentos del primer piso de la casa. Y que seguramente el hollín desprendido de la chimenea del horno inminente al sitio donde fué depositada la leña, fuere el causante de que ésta empezara a arder.

Los operarios que trabajan en esta panadería entraron a la hora de costumbre sin percibirse en los primeros momentos del humo que se iba del departamento en donde estaban depositadas las gavillas de pino, advirtiéndose de lo que ocurrían a las diez y treinta próximamente.

Creyendo los panaderos que solamente se trataba de un conato de incendio intentaron sofocarlo con varios cubos de agua, desvirtuando sus creencias las llamas que en pocos minutos empezaron a hacerse dueñas del establecimiento.

Aviso a los bomberos

Cuando los operarios de la panadería intentaron avisar al Parque de Bomberos, estos venían ya de camino para personarse en el lugar del suceso, pues varios vecinos de la casa número 31, percibidos del humo que salía del establecimiento se apresuraron a comunicarlo al cabo de la guardia municipal del distrito Servando Vergara y a los guardias Martín Caro y Manuel Cordero, cuyas noticias les fueron corroboradas a los expresados funcionarios por varios transeúntes.

Serían las diez y cuarenta y cinco cuando llegaba al lugar del suceso una sección de bomberos al mando del arquitecto señor Estévez y sargento bombero Sr. Guerrero. Los expresados funcionarios venían provistos de un auto-bomba, tanque-regadera, varios motores y el camión con mangueras, y todas clases de accesorios.

Seguamente iniciaron sus trabajos de extinción bajo la acertada dirección de su jefe, siendo preciso la concurrencia de la otra sección de bomberos con el sargento Trujillo, pues el fuego hacía estragos en las casas colindantes.

También se personaron el arquitecto jefe señor Hidalgo, ingeniero municipal Sr. Parodi y el ayudante Sr. Chazarri.

Llegada de autoridades

Las autoridades que tuvieron conocimiento del siniestro se personaron en el lugar de la ocurrencia, y recordamos la presencia del Alcalde accidental don Luis Beltrami, jefe de día don Juan B. González, diputado provincial señor Castellón, ingeniero señor Lacave y otros.

Como la presencia del público era enorme fué precisa la intervención de parejas de la guardia civil al mando del comandante señor Romero y del teniente señor Pacheco.

El Comisario de Policía, teniente de Seguridad y comandante de municipales con personal a sus órdenes, también concurrieron al mantenimiento del orden, siendo preciso interceptar la circulación en la calle Columela desde Cánovas del Castillo y por Rosario desde la plaza de San Agustín.

El fuego toma proporciones alarmantes y son desalojados algunos pisos

Las casas inmediatas al foco eran las del número 27 de Columela y 1 y 2 del callejón de San Andrés.

Los pisos de esta última fueron desalojados materialmente. En el primero viven Francisca Braza Navarro, José Gusta Arenas, María Machendo y Antonio Braza, Manuel Gómez y Juan Márquez.

En el segundo, Dolores del Río, Antonio Jiménez que se hallaba ausente y cuyos muebles le fueron entregados a otra vecina; Dolores Fernández y Dolores Ramírez.

En la casa número 27 de Columela se temía que por efectos calor ocurriera un desprendimiento, y los vecinos de los pisos, agolparon sus muebles en las primeras habitaciones para proceder al desalojamiento a la mayor brevedad en cuanto fuese preciso.

En dicha casa viven don José Rodicio, don Enrique Geraldí, don Vicente Varela y don José López.

El Juzgado interviene

Igualmente se le pasó aviso al Juzgado de Instrucción, personándose el digno juez don Manuel de Navazqués, secretario don Pedro de Luna y actuario señor de las Cuevas.

El Juzgado recorrió las azoteas de las casas que circundan a la que ocupa la panadería y también estuvo en el lugar del fuego.

El ingeniero municipal lesionado

Como hubiera que cambiar de sitio la bomba de vapor y por consiguiente pararla, al ponerla en marcha de nuevo el ingeniero municipal don Eduardo Parodi, tuvo la mala suerte de producirse quemaduras en los dedos índice y anular de la mano derecha, siendo asistido en el Hotel Rosario por varios estudiantes de Medicina.

Se pide auxilio al Regimiento de Cádiz

A la una de la tarde y vistas las proporciones cada vez mayores que el siniestro tomaba, hubo necesidad de pedir auxilio telefónicamente, al Regimiento de Cádiz, número 67, para que acudiera al lugar del suceso, con el material necesario.

El arquitecto municipal se muestra pesimista

Sería poco más de la una y cuarto, cuando el alcalde accidental señor Beltrami, preguntó al arquitecto:

—¿Qué tal eso?

—Mal, contestó el señor Sánchez Estevez, y dirigiéndose a don Francisco Merello, le dijo:

—¿Tenía usted encerrada mucha leña?

—El señor Merello replicó:

—Yo no.

En este momento vemos en el lugar del suceso al concejal don Francisco de la Viesca y otros señores.

## ESTADO DEL TIEMPO

DÍA 25

Barómetro. . . 773,4  
Viento. . . Flojo del Este.  
Cielo. . . Casi despejado.  
Mar. . . Marejada.

# Intereses del Puerto de Pesca

Vapores pesqueros entrados el día 25 de Mayo de 1928

Vapor «Fantástico», «Manolita», «Riveriña», «Emilia», «Adelina».

Pesca desembarcada el día 25 de Mayo

Vapor «Fantástico», del armador don Esmeraldo Domínguez: 200 cajas de 60 kilos peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, rapas, calamares, gallos, congrios y besugos. Vapores «Manolita» y «Riveriña», del armador don José Barreras: 60 kilos peso medio entre las mismas clases de pescado. «Vapor «Adelina», del armador don Luis Beltrami: 115 cajas de 80 kilos peso medio entre pescadillas, brecas, calamares, cachuchos, salmonetes y jureles. Vapor «Emilia», del armador don José Monís: 72 cajas de igual peso e idénticas clases de pesca lo.

Precios medios alcanzados por caja en el día de hoy

Merluza, 156 a 136; pescadillas gordas, 98 a 75; terciadas, 68 a 50; salmonetes, 100; gallos, 88; calamares, 155; rapas, 83; congrios, 40; besugos, 27.

Cajas vendidas para el Mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Fantástico», 100; «Emilia», 72; «Manolita», 10; «Adelina», 115.

Precios en el día de hoy en el Mercado de Cádiz

Acedías . . . . .	0,00, 0,00, 0,00 y 0,00	Parpajas . . . . .	0,00
Almendras . . . . .	2,20, 0,00 y 0,00	Emperadores . . . . .	0,00
Atún . . . . .	3,25, 3,65, 3,65 y 3,95	Gallinetas . . . . .	0,50 y 0,50
Anguilas . . . . .	0,00	Huevas . . . . .	0,00, 0,00 y 1,20
Bogas . . . . .	0,00 y 0,00	Japonesas . . . . .	0,00 y 0,00
Besugos . . . . .	0,60, 0,80 y 1,00	Jureles . . . . .	0,00, 0,40 y 0,45
Brecas . . . . .	1,60, 0,00 y 0,00	Langostinos colorados . . . . .	0,00
Borriquetes . . . . .	0,00 y 0,00	Lenguados . . . . .	0,00 y 4,00
Boquerones . . . . .	0,00, 0,80 y 0,00	Lisas . . . . .	0,00, 1,20 y 0,00
Sables . . . . .	0,00 y 0,00	Mojarras . . . . .	1,30 y 0,00
Calamares . . . . .	2,25, 0,00 y 0,00	Lúas . . . . .	1,10 y 0,00
Herrerías . . . . .	1,40 y 0,00	Mero . . . . .	0,00 y 0,00
Pulpos . . . . .	0,00 y 0,60	Morrallas . . . . .	0,00, 0,60 y 0,00
Congrios . . . . .	0,00	Pargos . . . . .	0,00, 0,00 y 0,00
Brótolas . . . . .	0,00 y 0,70	Fajoa . . . . .	0,00, 0,00 y 0,00
Caella . . . . .	0,00	Pescadillas . . . . .	0,00 y 1,10
Corvinatas . . . . .	1,25 y 0,00	Pescadillas . . . . .	0,50, 0,90, 1,25 y 1,30
Cazón . . . . .	0,00 y 0,00	Pez de plata . . . . .	0,00 y 0,00
Cavetes . . . . .	0,00 y 0,40	Pez de espada . . . . .	0,00 y 0,00
Caballas (0 y 00) . . . . .	0,00	Pijotas . . . . .	1,25 y 0,00
Galera . . . . .	0,00	Rapas . . . . .	0,00, 0,60 y 1,00
Cigalas . . . . .	1,10, 1,20 y 0,00	Rayas . . . . .	0,00 y 0,60
Sapos . . . . .	0,00	Rubios . . . . .	0,00 y 0,60
Corvina . . . . .	2,00 y 0,00	Salmonetes . . . . .	2,00, 2,50 y 2,80
Gambas . . . . .	0,00, 0,00 y 1,30	Sardinas . . . . .	0,80, 0,90 y 1,20
Chocos . . . . .	0,00, 1,40, 0,00 y 0,00	Zapatillas . . . . .	0,00
Dentones . . . . .	0,50 y 0,60	Mandarina . . . . .	0,00

## Un bombero asfixiado

Cuando más intensos eran los trabajos de extinción, un obrero se acercó al sargento Trujillo y le dijo:

—Arriba tiene usted un bombero asfixiado.

El señor Trujillo dio órdenes inmediatamente para que se auxiliara al desgraciado bombero. Efectivamente, en el piso primero de la casa incendiada yacía en el suelo el bombero número 13 llamado Francisco Barrios, al cual prestaban auxilio don Luis Hidalgo y algunas señoritas.

Por orden de los jefes el enfermo fué trasladado al patio del Hotel Rosario, donde por el estudiante de Medicina don José Martínez Peña, dueño de la casa don José Ortega Gay y practicante don Antonio Salcedo se le ofrecieron los cuidados que la ciencia en estos casos aconseja. Alguien nos dijo en el patio del Hotel que a Francisco Barrios le había caído un ladrillo en el pecho.

Después de continuados esfuerzos, el bombero 18 volvió a la vida.

El patio del Hotel había sido convertido en un puesto de socorro.

Encima de la mesa central se hallaban algodones, ácidos, etc.

Al tenerse noticias del suceso penetró en el patio del Hotel el señor Juez de instrucción, que desde los primeros momentos se hallaba en el lugar del incendio acompañado del secretario señor Luna y actuario señor Cuevas.

En vista del desagradable pepor fortuna leve incidente que acababa de ocurrir, se acordó pedir auxilio al Dispensario de la Cruz Roja.

## Otro asfixiado

Todavía no había recobrado el conocimiento, cuando trasportado por seis personas entraba en el hotel el jardinero de ciudad don Jorge Smich presentando evidentes síntomas de asfixia. Por las mismas personas que

anteriormente citamos fué asistido convenientemente recibiendo el conocimiento.

Se invita a los vecinos de la casa número 29 de Columela, para que abandonen sus viviendas.

A las dos menos veinte el inspector de policía don Augusto Chacón ayudado por los agentes señores don Ruffo Cendrano y don Francisco Domínguez, penetraron en la casa número 29 de la calle Columela, invitando a los vecinos de la misma para que abandonaran sus viviendas en vista del humo que cada momento era más denso e impedía por completo la respiración.

Atendiendo a las atinadísimas observaciones del señor Chacón los inquilinos abandonaron sus viviendas trasladándose a casas inmediatas.

Poco después una brigada de obreros sacaba los muebles de las habitaciones.

Esta finca y la incendiada están aseguradas en «La Unión y El Fénix Español», cuyos delegados don Ricardo González y don Rafael García Blanco se personaron en el sitio del siniestro.

También tiene parte en la casa de la panadería el «Fénix Inglés».

## Al Hospital

El jardinero de ciudad señor Smich fué conducido al Hospital de San Juan de Dios en el automóvil fólío CA. 1.528 propiedad de don Julio García.

## El jardinero de ciudad

En el Hospital de San Juan de Dios, fué asistido de asfixia, el jardinero jefe D. Jorge Smich, que iba conducido en un automóvil a su domicilio después de ser asistido en el puesto de socorro.

Fuó auxiliado por el facultativo señor Lallemant y practicante señor Juliá y una vez conseguido reanimarle fué trasladado a su domicilio, ordenándosele reposo.

En el Hospital personáronse el Alcalde Sr. Beltrami y concejal Sr. Grosso.

## Llega la bomba de Artillería

Próximamente a las dos llegó la bomba del Regimiento de Artillería de Costa núm. 1, con una sección de artilleros al mando del teniente señor Vignote.

## Llega la bomba de Ingenieros

A las dos y cuarto llegó la bomba de la Comandancia de Ingenieros, al mando del teniente de Artillería Sr. Cabrera.

## Llegada de otra bomba

Los señores Daniel Macpherson y Compañía, también enviaron una bomba que instalóse en una de las casas de la calle Rosario.

Con ella llegó don Enrique Macpherson y varios maquinistas.

## Las impresiones del arquitecto siguen siendo pesimistas

A las dos de la tarde preguntamos al arquitecto señor Sánchez Estévez sus impresiones y nos dijo:

—Falta agua y tengo pocas mangueras.

## Llega el botiquín de la Cruz Roja

A las dos y diez llegó al patio del hotel Rosario, un botiquín de la Cruz Roja, con material necesario para asistir a los probables lesionados.

## La bomba de motor no funciona

La bomba de motor que se hallaba instalada en el centro de la calle Rosario frente a la casa incendiada, sufrió una avería siendo infructuosos cuantos esfuerzos se hicieron para su reparación.

El reluciente aparato fué encerrado en una cochera que existe en la casa número 14 de dicha calle.

## La bomba de la Cámara de la Propiedad

El señor Rosada en representación de la Cámara de la Propiedad Urbana ofreció a las autoridades un bombillo que este organismo posee.

Los técnicos aceptaron complacidos la fineza de la Cámara.

## Llega un motor de gasolina

En vista de la avería sufrida por la bomba de motor se solicitó de los Depósitos Francos y de la Junta de Obras del Puerto, que cedieran unos motores de gasolina aspirantes inelentes que posee.

Los citados organismos accedieron gustosísimos al ruego de las autoridades y a los pocos momentos se encontraban dichos aparatos en el lugar del suceso.

Con la bomba de los Depósitos Francos llegó don Ricardo Patrón.

## El doctor Treviño en el lugar del suceso

Poco después de recibirse aviso en el dispensario de la Cruz

Roja se presentó en el hotel Rosario el doctor Treviño, con el fin de asistir a los lesionados.

Por el Juez de Instrucción se pasó aviso al médico forense.

## Llegan fuerzas de Infantería

A las dos menos veinte llegó a la calle Columela un piquete de Infantería, integrado por 24 hombres provistos de picos y palas, al mando del teniente don Rafael Jiménez.

Inmediatamente fueron distribuidos convenientemente para prestar los auxilios necesarios.

## Se enchufan varias mangueras

En vista de que ya se podía disponer de numerosas bombas fueron enchufadas distintas mangueras en los algebres de las casas números 12, 14 y 16.

## El Sr. Juez

Como el digno señor Juez de instrucción don Manuel de Navasqués tuviera que marchar para otro asunto, dejó en su lugar al Juez municipal del distrito de San Antonio don Ramón de D. Alarcá.

## Se abre un hueco en la pared

Poco después de las dos y media el arquitecto señor Sánchez Estévez dio orden de que abrieran un boquete en la pared mediana del leñero con el fin de poder introducir por él varias bombas y tratar de dominar el siniestro.

## ¡Ya es nuestro!

A las tres menos veinte, después de abierto el hueco en la pared, el arquitecto municipal señor Estévez, que desde los primeros momentos trabajó incansablemente, dijo al pasar por delante de un grupo de amigos:

¡Ya es nuestro!

Y efectivamente, al penetrar en la casa siniestrada vimos con gran sorpresa y satisfacción que el humo era menos denso y que el fuego presentaba caracteres menos alarmante.

## Varios lesionados

Serían las tres menos cuarto cuando el doctor Treviño nos facilitó una nota de los asistidos en el botiquín y que son los siguientes:

José Jiménez, individuo particular, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

José Cantero, de oficio bombero, de contusión y hematoma en la región frontal. Estas heridas se las produjo con un trozo de madera que le cayó en la cabeza.

Miguel Haro Olivera, individuo particular, de herida contusa y erosiones en el borde tibial de la pierna derecha.

El botiquín de la Cruz Roja, instalado en el Hotel Rosario, estaba a cargo de los médicos señores Melero, Treviño y Rousselet, auxiliado de los practicantes señores Boó, Salcedo y Pérez García y alumnos señores Calandria y León.

# INTERESANTE

## El Corpus en Cádiz

Después de una larga ausencia se ha hecho nuevamente cargo de la dirección del Restaurant «San Francisco», su antiguo dueño, el que se propone atender con todo esmero todos los servicios de dicho Restaurant, donde el público encontrará un variado surtido en toda clase de platos de cocina con precios iguales a todos sus similares.

Restaurant «San Francisco», calle San Francisco PRÓXIMA A LA ESTACIÓN Y MUELLE DE CADIZ

En breve se efectuarán nuevas reformas.

## Aceite superior de Córdoba

Ignacio Muriel Palomeque

(CABRA)

Representación en Cádiz: SERDIO Y GUTIERREZ

LIBERTAD, MÚM. 14



## REUMATISMO - GOTA CIÁTICA - ARENILLAS CALCULOS - LUMBAGO

Los que sufren de todas estas manifestaciones provocadas por la presencia de cristales de ácido úrico en el sistema, serían verdaderamente desgraciados de no existir un disolvente de dichos cristales, ya que éstos irían acumulándose para conducir al enfermo a la muerte tras los más horribles dolores. Afortunadamente existe un producto

## URICURE

que es un disolvente cómodo, rápido, inofensivo y eficaz de dichos cristales.

Con URICURE se logra primero un alivio, y luego la completa curación de las enfermedades arriba citadas.

Acordaos que el URICURE es el remedio que ha permitido a muchas personas llevar una vida corriente tras varios lustros de horribles padecimientos.

## Un concejal lesionado

En el botiquín de la Cruz Roja fué asistido también de quemaduras en la mano derecha, el concejal del Excmo. Ayuntamiento, don Federico García Luna. Preguntado por nosotros, el señor García nos dijo que las lesiones se las había causado con un madero ardiendo.

## Otros lesionados

A las tres y cuarto nos traen a la redacción una nota, en la que dice que los individuos que a continuación citamos, han sufrido lesiones en la extinción del incendio.

El bombero número 2 Antonio Zaragoza Cruz, con síntomas de asfixia, y el bombero número 17, José Flores Aguilera, con los mismo síntomas que el anterior.

## El gobernador civil

A las tres de la tarde, llegó al lugar del siniestro el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Manuel Laulhé y Paví.

## Los despojos del incendio

A medida que se iban extrayendo del interior del edificio incendiado los enseres del establecimiento, era depositados en la calle Marqués de Valde Inigo, así como la leña aprovechable, que no llegaron a ser pasto de las llamas.

## ¡No hay peligro!

Próximamente, a las tres y media, preguntamos al sargento de la brigada y nos dice que uno de los leñeros está completamente sofocado, y del otro queda por sofocar la mitad.

Inquirimos noticias de si algunas casas colindantes peligrarían, y nos contestó: ya no hay peligro, el fuego está casi sofocado.

## Los bombillos de mano

Los bombillos de mano de Artillería e Ingeniero, trabajan incansablemente en la extinción del siniestro, y los tenientes Cabrera y Vignote, no paran de trabajar y de dar órdenes.

## Siguen trabajando las fuerzas de Infantería

Los soldados de Infantería, con baldes de agua, siguen trabajando en la extinción del fuego, sacando el agua del algebe de la casa número 27.

Los heridos son atendidos con bolsas de oxígeno y con inyecciones de aceite alcanforado.

## Más lesionados

Próximamente a las cuatro fueron sacados del lugar del siniestro otros lesionados cuyos nombres siguen a continuación: Francisco Reina Rubio, soldado de Infantería del Regimiento de Cádiz perteneciente a la tercera compañía, de asfixia. Dado su estado fué trasladado en una camilla del botiquín al cuartel; Manuel Sánchez Osorio, también soldado de este Regimiento perteneciente a la primera compañía, también de asfixia; Sebastián Pérez Regordán, fué asistido de extracción de cuerpo extraño en ambos globos oculares.

## La fábrica de electricidad corta la corriente eléctrica

La casa de Lebón y Compañía próximamente a las cuatro cortó la corriente eléctrica en todo el distrito de la casa incendiada.

## El ingeniero municipal vuelve al lugar del fuego

Después de ser asistido convenientemente de las quemaduras que sufrió en la mano derecha con la bomba de vapor, volvió al sitio del fuego haciéndose cargo de la dirección de los trabajos de extinción.

## Traslado del botiquín de la Cruz Roja

El botiquín de la Cruz Roja que funcionaba en una de las habitaciones del hotel Rosario, fué trasladado al despacho del cosario Tardío, por reunir mejores condiciones para la asistencia de los lesionados, debido que el humo del motor que funcionaba en el patio del hotel invadía la finca, siendo contraproducente la asistencia a los que presentaban síntomas de asfixia.

## Sigue sofocándose el incendio

Preguntamos al arquitecto municipal Sr. Sánchez Estévez por el estado del siniestro y nos dijo que iba en disminución.

Los soldados de Artillería siguen desocupando los leñeros y arrojando baldes de agua.

## Arde la escalera de la azotea

A las cuatro y media la escalera que conduce a la azotea se hallaba ardiendo.

Al corredor de los leñeros se le está derrumbando la baranda y algunas vigas se han derrumbado.

## Se empiezan a desalojar algunas habitaciones

El piso tercero del número 3 de la calle San Andrés, empezó a desalojarse cerca de las cinco de la tarde, dado el estado del incendio.

## En los leñeros había 60 toneladas de leña

En los leñeros habían metido ayer 60 toneladas de leña para consumo del horno.

## Un techo que se hunde

El techo del segundo piso del número 31 de la misma calle, sobre las cuatro y media comenzó a dar señales de hundimiento.

## Siguen los lesionados

Igualmente son asistidos el bombero Eleuterio Torres, de cuerpo extaño, y el soldado del Regimiento de Cádiz, perteneciente a la primera compañía, José Miranda Millán, de asfixia. A este último se le aplicaron inyecciones de aceite alcanforado y la respiración artificial, y debido a su estado, pasó en una camilla al Hospital Militar.

En la Casa de Socorro fueron también atendidas varias personas lesionadas.

## Los ingenieros militares

También fué precisa la intervención en la dirección de los trabajos de extinción, de la Co-

# CACAO "ROCA"

Para pedidos:

Agente provincial: D. CAYETANO VARELA CAMPOS  
Teléfono 886. - Puerto Santa María.

Agente en Cádiz: D. MANUEL ALVAREZ GOMEZ  
TELÉFONO, NÚM. 642.

mandancia de Ingenieros militares, concurriendo el capitán don Miguel Márquez Vélez y los maestros de obras don César y don Julio Román.

#### Más trabajos de extinción

En la azotea de la casa del incendio practicáronse varios huecos con idea de poder encharcar manguetas hacia el sitio del siniestro.

#### Más lesionados

Hasta las cinco y media habían sido atendidos en el botiquín de urgencia, 14 individuos. También resultaron lesionados el bombero núm. 7 José Gómez Pérez y el paisano José López Pérez, ambos asistidos de asfixia, siendo este último trasladado en coche a su domicilio, Pinto 12.

#### Los exploradores gaditanos

También personaron en el lugar de la catástrofe, los exploradores gaditanos, por si eran necesarios sus auxilios.

Al frente figuraba don José Aznarez, alumno de Medicina. La intervención de estos voluntarios chicos, no fué precisa, ni consentida por las autoridades.

#### Los bomberos son obsequiados

Los bomberos fueron obsequiados con café y ron, con objeto de poder reanimarlos un poco de las fatigas durante la extinción del incendio.

A las cinco empezaron a tomar café unos, mientras otros seguían trabajando, y así sucesivamente.

#### Continúan presentándose más lesionados

La mayoría de los bomberos fueron asistidos de asfixia, quedando muy pocos localizando el fuego.

Fueron asistidos en el puesto de la Cruz Roja el Sargento Juan Guerrero de conjuntivitis, los soldados Juan Córdoba Ruiz y Miguel Gallego del Río, de asfixia y cuerpos extraño en ambos globos oculares, pasando al Hospital Militar en camillas.

#### Concurren más bomberos

Con la llegada de los trabajadores del Dique de Matagorda, presentáronse en el lugar siniestrado varios bomberos, que comenzaron inmediatamente sus faenas de extinción que al cerrar nuestra edición había descendido en magnitud.

#### Relevo de las fuerzas de Infantería y Artillería

A las cinco de la tarde llegó al lugar del siniestro el relevo de las fuerzas de Infantería del Regimiento de Cádiz y Artillería de Costa, compuesta por secciones de 100 hombres.

Esta orden fué dada por el jefe de día teniente coronel señor González en vista del estado de agotamiento en que los soldados se hallaban por los incasantes trabajos de desalojamiento a que se dedicaban.

#### Al cerrar esta información

Es tributo justo y obligado recoger la pública impresión de aplausos para los abnegados bomberos, que con un denuedo solo comparable con su pericia, han atendido y siguen atendiendo abnegadamente a los trabajos de extinción.

De este elogio unánime, se hace participar al arquitecto señor Estévez, a los médicos, a las fuerzas del Ejército y al personal de Policía y Seguridad que, con la guardia municipal, se han multiplicado para mantener el orden y atender a los incidentes que se producían.

### De Puerto Real

#### Justos elogios

Hemos de hacer constar con suma complacencia en estas columnas, los justos elogios que se han tributado a la hermosa fotografía de Nuestra Señora de Lourdes, admirablemente obtenida por nuestro estimado amigo don Francisco Molina Benítez, culto maestro nacional de ésta.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo ha recibido el señor Molina, unimos la nuestra más cordial.

#### Excursión

Ayer estuvieron en ésta de excursión a nuestro hermoso pinar de «Las Canteras», los Hermanos de las Escuelas Cristianas de San Juan Bautista de la Salle, de la inmediata ciudad de San Fernando, con cincuenta de sus alumnos.

Legaron en el tren correo general ascendente, oyendo Misa en la Prioral a las ocho y treinta; luego desayunaron en «Regina», visitando la residencia de las Escuelas Cristianas de ésta

y marchando seguidamente al pinar, donde pasaron todo el día, almorzando a estilo campesino y regresando satisfechísimos de la excursión.

#### Bautismo

Apadrinado por su tío y abuela, los señores don Francisco Traverso y doña Amalia Falcón, fué bautizado en esta Prioral el primogénito de los señores de Gómez Falcón (don Federico), siéndoles impuestos al nuevo cristiano, los nombres de José Federico.

#### La feria

Bajo la dirección del artista señor Sancho, se está procediendo al exorno de la calle Cánovas del Castillo, que habrá de lucir iluminación en los días de nuestra feria.

Ya han sido colocados unos bonitos «móviles», que ostentarán extraordinario número de lámparas, como asimismo, también se está procediendo a levantar una caseta muy artística para nuestra banda municipal, e igualmente hanse colocado numerosos gallardetes en dicha calle que, a su final, tiene instalado el acostumbrado «cine» y un original carrusel.

La feria, pues, parece estar muy animada.

Accidente de automóvil.—Un camión inoportuno.—Por fortuna no ocurren de gracias personales.

A las siete de la tarde de antes de ayer y en el ramo de la carretera general comprendido entre ésta y el Puerto de Santa María se produjo un accidente, que gracias a la pericia de uno de los conductores de los vehículos, no originó desgracias personales.

El auto matrícula C. 1.977, propiedad de don José Monis García, venía con dirección a Puerto Real, por su derecha, y al llegar al cortijo «El Higueral» de este término, arrendado actualmente por don Rafael Osborne, salió de la expresada finca, sin previo aviso de bocina, un camión de la propiedad del expresado arrendatario, atravesándose en la carretera de tal manera, que el auto del señor Monis hubo de ir a chocar contra los árboles de la carretera.

Por fortuna, y como antes decimos, gracias a la eficaz maniobra del conductor del vehículo del señor Monis, Ramón Ga-

viño López, del expresado accidente solo resultó con importantes deterioros el auto del indicado señor.

El hecho de que damos cuenta ha sido denunciado al Juzgado, el cual ha empezado a instruir las oportunas diligencias.

El herido por arma blanca se encuentra algo mejorado

Esta mañana hemos girado una visita al Hospital de la Misericordia, para interesarnos por el estado del herido por arma blanca, Rafael Guerrero, suceso del que detalladamente informamos a nuestros lectores.

Los señores facultativos nos dijeron que se había iniciado un período de franca mejoría, habiéndose saturado la herida externa.

Hacemos votos por que cuanto antes se encuentre totalmente convalidado el referido individuo.

J. M. FERNANDEZ.

**PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ**  
LAXANTES PURGANTES  
En todas las farmacias  
**20/80**  
DOSIS CENTIMOS CAJA

### Notas del día

#### Nueva profesora

Tras brillantísimos exámenes, realizados con éxito extraordinario en la Escuela Normal de Maestros, ha terminado la carrera, la distinguida y bellísima señorita María del Carmen Benzo y San Román, hija del Comandante de Infantería Delegado Gubernativo y estimado amigo nuestro D. Aureliano.

Nuestra enhorabuena a la nueva maestra así como a sus padres.

#### Boda en Puerto Real

En el domicilio de nuestra respetable conocecina la Excm. señora doña Julia Iglesia viuda de León (don Luis) han firmado su contrato de promesa matrimonial, su encantadora hija Julia León Iglesias, con el distinguido joven don Agus-

# Gran Teatro Falla

TELÉFONO 48

Compañía de Comedias CARMEN DIAZ de Teatro Lara de Madrid

HOY VIERNES 25 DE MAYO.—A LAS 10 EN PUNTO

ESTRENO de la bellísima comedia en tres actos, original de don Manuel Linares Rivas

## ¡Mal año de Lobos!

Estrenado por esta Compañía en el Teatro Lara de Madrid, donde alcanzó 100 representaciones consecutivas. La Empresa de Tranotas ha concedido un servicio especial para San Fernando, a la terminación del espectáculo.

fin del Prado Mosquera, hijo del excalcalde de esta población don Leopoldo del Prado Ruiz, La promesa matrimonial le fué tomada a los novios, por el coadjutor de la Parroquia de Santo Domingo don José E. Lagomazjini.

### Por los teatros

Debutó anoche en el Falla la compañía que dirige la bellísima Carmen Diaz. Fué la obra elegida «Mi mujer es un gran hombre», y esta elección ya es un acierto pues la interpretan maravillosamente.

El público interrumpió varios momentos de la representación con sus aplausos feroces, menos de la que en justicia merecían.

Esta noche dan «Mal año de lobos» de Linares Rivas; y para mañana se anuncia el estreno de «Los Mosquitos» con asistencia de los autores, los ilustres hermanos Alvaréz Quintero.

### Compre directamente

del FABRICANTE. Ahorre la utilidad del intermediario. La Ysería «Los Milagros» posee fábrica de cal y yesos en San Fernando.

O. GALVO y VALERO, N.º 69. Teléfono, 171.

**CAFES - CAMELOS**  
CAPARRÓS  
CORDOBA

**BAR LA CRUZ BLANCA**  
EL PREFERIDO por el público más selecto  
Sagasta y C. del Castillo.

**M. Quirell**  
PIANOS AUTOPIANISTAS  
Rosario, 17. — Cádiz  
Duque de Almodóva, 24.—Jerez.

**CORTÉS**  
JOYERÍA. - RELOJERÍA. - OPTICA.  
Relojes en oro, plata y níquel para Señoras y Caballeros.  
Prim, núm. 4, y Montañez, núm. 9.  
CORTÉS: Joyería. Relojería. Optica. Alhajas con brillantes y diamantes. Siempre grandes novedades.  
Prim, 4, y Montañez, 9

**Juan A. Cortés**  
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Desamparado y Rosario

**PAPELERÍA - y Útiles de Escritorio - de M. CERÓN**  
Columela 23 y D. de Tetuán, 15

## POB TELEGRAFO Y POB TELEFONO

### Varios futbolistas españoles marcharán a América

#### El centenario de Fray Luis de León

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros marqués de Estella, ha manifestado que regresará de Salamanca el próximo domingo, saliendo de aquella capital en automóvil a la caída de la tarde para llegar a Madrid en las primeras horas de la madrugada.

La espasa del ministro de Instrucción pública señor Callejo y la hija del general Primo de Rivera, han salido para Salamanca a fin de asistir a las fiestas del centenario de Fray Luis de León.

#### El marqués de Estella a Mondariz

Madrid.—En primero de Agosto próximo el general Primo de Rivera se trasladará a Mondariz, donde permanecerá durante ocho días para realizar una cura de aguas.

#### Firma de Hacienda

Madrid.—Por S. M. se han firmado los siguientes decretos: Nombrando jefe de administración de primera clase del Cuerpo general de Administración de Hacienda pública, a don Carmelo Salas.

Idem de segunda clase del mismo Cuerpo, a don Enrique Soldevilla.

Idem de tercera, a don Eduardo Calderón.

#### Futbolistas españoles a América

Madrid.—Dicen de Vigo que

el próximo día 17 de Junio embarcará en aquel puerto en un trasatlántico alemán, el equipo Celta, con rumbo a la Argentina.

El 7 y 8 de Julio se celebrarán en Buenos Aires, dos partidos en los que tomará parte el equipo español.

#### En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El general Martínez Anido recibió a los presidentes de las Diputaciones de Albacete y Badajoz, a los gobernadores civiles de Córdoba, Teruel, Pamplona y Castellón, y al alcalde de Aguilas, acompañado de una comisión.

#### Se reúnen los presidentes de Diputaciones de régimen común

Madrid.—En la Diputación provincial se han reunido esta mañana todos los presidentes de Diputaciones de régimen común, con el fin de tratar del proyectado empréstito de trescientos millones de pesetas, con destino a la construcción y reparación de caminos vecinales.

Después de un amplio cambio de impresiones se acordó ratificar el nombramiento de presidente del Comité ejecutivo al presidente de la Diputación de Madrid, señor Salcedo Bermejillo.

#### El aniversario de la fundación del Atlético

Madrid.—Para celebrar el XXV

aniversario de la fundación del Atlético madrileño se celebrará el próximo domingo en el estadio metropolitano un partido entre el Valencia F. C. y el Atlético.

Entre los dos tiempos del partido tendrá lugar la entrega de medallas conmemorativas a los dos equipos, así como también a los campeones de otros juegos.

Por la noche de ese mismo día tendrá lugar un banquete entre elementos deportivos de la Sociedad.

#### La instrucción de Tiro en la Infantería

Madrid.—La Junta Facultativa de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército ha procedido a la clasificación de las Memorias presentadas por los Cuerpos de Infantería.

De las 20.000 pesetas consignadas para premios a metálicos 16.000 serán distribuidas entre los que más se han distinguido.

Esta distinción se hará constar en las hojas de servicio de los Jefes de Cuerpo y del personal que ha intervenido en los ejercicios.

#### En la Dirección de Acción Social Agraria

Madrid.—El Director de Acción Social Agraria fué visitado por el Vizconde de San Antonio y por una comisión que le habló de la difusión de las ciencias agrarias.

Don Joaquín Castellano también fué recibido por el Director de Acción Social.

#### En el Ministerio del Trabajo

Madrid.—El señor Aunós re-

cibió a don Joaquín Roca y a otras personalidades.

#### Se reúne el comité ejecutivo del crédito agrícola

Madrid.—Esta mañana se ha reunido el comité ejecutivo del Crédito Agrícola, acordando conceder préstamos con garantía prendaria de trigo y arroz, por valor de 530.000 pesetas.

También se concedió otro préstamo por valor de cuarenta mil pesetas al Sindicato Agrícola del Palomares del Campo.

#### Una ota del comité del combustible

Madrid.—El comité del Combustible ha facilitado una nota diciendo que se reproducido el rumor acerca de la centralización del comité.

La nota declara infundados todos los rumores.

#### Se ha de formar un censo de coristas

Madrid.—El comité mixto de espectáculos públicos ha aprobado la formación de un censo de coristas.

Se impondrán severas sanciones económicas a aquellos empresarios que contraten personal que no figure en el censo y que no posea el carnet acreditativo.

Para figurar como corista, será preciso que el solicitante tenga más de diez y seis años, que posea instrucción primaria y que halla actuado ocho años en zarzuela y no ve en ópera.

#### En el ministerio de Fomento

Madrid.—El Conde de Guadalhorce recibió en su despacho al Conde de Casa Trovón, al Alcalde de Mieres y a una comisión de capataces y ayudantes facultativos de minas que entregaron al

### San Isidoro es declarado patrono de los Ingenieros Geógrafos

Ministro las bases acordadas en la última asamblea por ellos realizada.

#### La Perigrinación al Cerro de los Angeles

Madrid.—El próximo día treinta se celebrará la tradicional peregrinación al Cerro de los Angeles para conmemorar el aniversario de la Consagración de España al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana el Cardenal Primado Dr. Segura celebrará una misa en el monumento distribuyendo en la misma la comunión a los fieles y pronunciando una plática.

Seguidamente después de terminar el Santo Sacrificio, se organizará la acostumbrada procesión.

Por la noche aparecerá el monumento iluminado según ya tradicional costumbre.

Para la concurrencia de peregrinos al Cerro de los Angeles, había trenes, autobuses y tranvías especiales.

#### Bendición de una imagen

Madrid.—Esta tarde será bendecida la imagen de la Virgen del Carmen que ha de presidir el templo de Santa Teresa que mañana será inaugurado en la Plaza de España.

#### Firma de Fomento

Madrid.—La firma de este departamento contiene una sola disposición que dispone que la administración de riegos de Lorca pase a depender de la Confederación Hidrológica del Segura.

#### El ministro de Fomento recibe otras visitas

Madrid.—A mas de las personas que citamos anteriormente, el Ministro de Fomento recibió al Obispo de Málaga, el presidente de la Diputación de Abarcete que le pidió que los carros destinados a faenas agrícolas fueran eximidos del impuesto de roaje.

También recibió el Ministro de Fomento a una comisión de almacenistas de carbón que le aplicaron el Real decreto últimamente dictado.

A la salida el general Hermosa presidente de la comisión, fué abordado por periodistas, negándose a hacer manifestación alguna.

#### El Patrono de los ingenieros geógrafos

Madrid.—La «Gaceta» declara a San Isidoro Patrono de los ingenieros geógrafos y ordena que la festividad oficial del Cuerpo se conmemore los días 4 de Abril de cada año.

Continúan los sondeos para encontrar los cadáveres de los soldados que perecieron en el Guadiaro

Madrid.—Se han recibido noticias de que continúan en el Guadiaro los sondeos para encontrar los cadáveres de los soldados del Regimiento de Badajoz que perecieron ahogados al intentar vadear el río.

Parece que el móvil de la desgracia ha sido la poca experiencia de los infortunados soldados.

Estos al intentar atravesar el río tiraron de la rienda a los caballos agachándose estos y dejando que los arrastrara la corriente.

**Dr. Gilardón**  
Consulta médico - quirúrgica de 3 a 4.  
Isabel la Católica, 2

# FABRICAS DE HIELO

Las de mayor producción de España

## BENITO MARIÑAS. - SUCESOR DE GIL DE LOS REYES

Compárense las ventajas que se obtienen de cargar en mis FABRICAS del Depósito Franco a cargar en las Fábricas de la población.

PRECIO DE VENTA en las fábricas dentro de la población por toneladas, pesetas . . . . . 35,00  
Acarreo de la fábrica al muelle en carros 4 pesetas y en camiones, id. . . . . 3,60  
Mermas y derramos 15 por 100, id. . . . . 5,70  
Resulta la Tonelada, pesetas . . . . . 43,70

Precio en mis Fábricas del Depósito Franco, servido directamente de la Fábrica a la bodega del barco con elevador eléctrico sin merma ni gastos de transporte por tonelada, pesetas . . . . . 40,00  
Beneficio que obtiene el comprador por tonelada a cargando en el Depósito Franco, id. . . . . 3,70

### Otras ventajas

UN BOU para tomar 30 toneladas en las fábricas de la población con camiones, necesita por lo menos DE 5 A 6 HORAS y esperar mareas para el atraque y desatraque, quedando el barco en seco, perdiendo casi siempre una marea.  
En mis Fábricas del Depósito Franco las 30 toneladas se sirven en HORA Y MEDIA, pudiendo atracar y salir a cualquier hora del día o de la noche.  
UNA PARFJA para tomar 10 toneladas con camiones necesita por lo menos de 2 a 2 HORAS y MEDIA.  
En mis Fábricas del Depósito Franco las puede tomar en VEINTICINCO MINUTOS

### Economía de tiempo es oro que se gana

GARANTIZO en la forma que desee el comprador, y si es necesario con el valor del hielo, que 17 TONELADAS servidas en mis Fábricas del Depósito Franco, representan 20 TRANSPORTADAS en camiones o en carros.

### Precios para la localidad

Cinco céntimos kilo servido a domicilio desde 10 kilos en adelante. En la fábrica de la CALETA, FRENTE AL HOSPICIO. Un Blok de 25 kilos PESADOS, una peseta. Un Blok de 20 kilos PESADO, 80 céntimos. En el despacho, calle Enrique de las Marinas, 11, UN kilo, DIEZ céntimos.

COMPARENSE LA CALIDAD Y DURACIÓN DEL HIELO CON OTRAS FABRICAS

Fábricas en el Depósito Franco y en la Caleta. — Teléfonos: 172, Depósito Franco; 214, en la Caleta. — CADIZ.  
Ocasión. — Vendo motor gas pobre 40 a 45 caballos. Precio reducido. Estado semi-nuevo.

### Servicios de la Compañía Transatlántica

#### Línea Norte España-Cuba-México

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao el día 28 de Mayo, de Santander el 28, de Gijón el 29 y de Coruña el 30. Próxima salida el día 19 de Junio.

#### Línea Mediterráneo-Argentina

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el día 5 de Junio, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida de Cádiz el día 8 de Julio.

#### Línea Peninsular-New York

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y de Cádiz el 25 de Mayo para Nueva York.

#### Línea Mediterráneo-Venezuela-Colombia-Pacífico

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el día 7 de Junio de Valencia el 8, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12. Próxima salida el día . . . . .

#### Línea Mediterráneo-Cuba-New York

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona el día 5 de Junio, de Valencia el 6, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11 a las 10 de la mañana. Próxima salida de Cádiz el día . . . . .

#### Línea de Fernando Poo

El vapor «San Carlos», saldrá de Barcelona el 15 de Junio, para Valencia y Alicante, y de Cádiz el 20.

#### Línea a Filipinas

El vapor «C. López y López», saldrá de Cádiz el 10 de Junio, para Cartagena, Valencia, Tarragona y de Barcelona el 15 para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel. — T. S. H. — Radiotelefonía. — Capilla. — Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes: en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 7, Barcelona, y en la Agencia de la Compañía en Cádiz.

Para Pan BUENO y  
COMPLETO  
el de la SOCIEDAD ANONIMA  
EUREKA

### UN GRAN TRIUNFO

Ha sido el obtenido por los Sres. Pérez y Collantes al concurrir con su gran Exposición de ARROZ GRANITO al Concurso Nacional de Escaparates celebrado en Valencia por los Sres. Ferrer Hermanos, en el cual les ha correspondido el PRIMER PREMIO.

Con este motivo, es oportuno felicitar a dichos señores que tan alto han puesto el nombre del Comercio de Cádiz en este Concurso Nacional con sus estupendas exposiciones de

### LA INGLESA

CALLE TOMAS ISTURIZ. — TELEFONO, 324

### Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los buertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje. Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO, JUAN J. RAVIEA.

Bento Diego de Cádiz, 12.—Cádiz.

### Grandes Almacenes de muebles

DE LA

### Vda. de Luis Salvador

SACRAMENTO NUM. 11. — CADIZ

Ventas a plazos y al contado. — Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa.

### “Fast and safe”

Servicio diario de automóviles entre Cádiz, Algeciras y puntos intermedios

Rapidez. — Seguridad. — Confort

#### PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa berlina, 35 pias; pescante, 30; interior 22,50.

Servicio diario. — La Empresa más antigua, con material más moderno. — Cables en continua comunicación telefónica.

Salida de Cádiz: Plaza Loreto, a las dos de la tarde; teléfono 307.

Salida de Algeciras: Segismundo Moré, a las 5,45 de la mañana. — Telf. 101.

### Bazar “LA CONCEPCION”

### WATER-CLOSET

Completo (vaso-loza 1.ª c., cisterna con mango porcelana, tubo bajante plomo mts. 2,20 y tapa con tope) 75 pesetas.

AZULEJOS. — Cristalería y loza. — Bañeras. — Taboas. — Vajillas. — Labios. — Perforación. — A. Eléctricos. — B. Cocina

### CEMENTO LANDFORT

Cervantes, 18 dup. (esquina a San Isid. — Teléfono, 599. — CADIZ

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases en la Imprenta de D. Manuel Cerón

### Cemento Portland

### ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland “Asland” de Barcelona.

La marca que sirve de tipo para los Portland en España. Empléase en las obras del Estado

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: B. ANDRÉS GONZÁLEZ. — P. DE LA VIESCA 10. — CADIZ

### Servicio por camiones automóviles y carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL

### Empresa de Transportes de Ramón Rey

A TODA HORA DEL DIA Y NOCHE

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo relacionado con la industria pesquera  
Precios económicos

Oficinas, Isaac Peral núm. 13.

Teléfono, 282.